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Δ-4  ΙΑΤΡΟΔΙΚΑΣΤΙΚΗ ΔΙΕΡΕΥΝΗΣΗ ΘΑΝΑΤΩΝ ΑΠΟ ΜΑΖΙΚΕΣ 
ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΕΣ: ΤΟ ΠΡΟΣΦΑΤΟ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ ΑΠΟ ΤΟ ΜΑΤΙ.  
Χαρά Σπηλιοπούλου, Καθηγήτρια Ιατροδικαστικής και Τοξικολογίας του Εθνικού 
Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών και  
Κωνσταντίνος Μωραΐτης, Αναπληρωτής Καθηγητής Δικαστικής Ανθρωπολογίας της 
Ιατρικής Σχολής του Εθνικού Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών.  
 
Οι μαζικές καταστροφές αποτελούν γεγονότα στα οποία ο αριθμός των θανάτων 
υπερβαίνει τον αριθμό των περιστατικών που μπορούν να αντιμετωπίσουν οι υπάρχουσες 
ιατροδικαστικές δομές σε μία δεδομένη περιοχή. Η διαχείρισή τους συνιστά ένα 
πολυσύνθετο πρόβλημα που απαιτεί την άψογη και στενή συνεργασία όλων των 
αρμοδίων αρχών και υπηρεσιών, υπό την επίβλεψη ενός ενιαίου συντονιστικού φορέα. Η 
αντιμετώπιση του συμβάντος επικεντρώνεται σε τρεις κυρίως άξονες δράσης που 
αφορούν στην αναζήτηση και περισυλλογή των θυμάτων από τον τόπο της καταστροφής, 
την ιατροδικαστική «διαχείριση» των θυμάτων και την ψυχολογική υποστήριξη των 
οικογενειών τους. Στην παρούσα ομιλία παρουσιάζεται η διαδικασία που 
ακολουθήθηκε για την ιατροδικαστική διερεύνηση των θανάτων από τη φονική πυρκαγιά 
που ξέσπασε στην Ανατολική Αττική και ειδικότερα στους παραθεριστικούς οικισμούς Νέος 
Βουτζάς, Κόκκινο Λιμανάκι και Μάτι την 23η Ιουλίου του 2018. Περιγράφεται ο 
επιχειρησιακός ρόλος της Ομάδας Αναγνώρισης Θυμάτων Καταστροφών (ΟΑΘΥΚ) της 
Ελληνικής Αστυνομίας, η οποία ενεργοποιήθηκε βάση σχεδίου μετά από αίτημα της 
αρμόδιας Προανακριτικής Αρχής, καθώς και η συμβολή των συνεργείων της Διεύθυνσης 
Εγκληματολογικών Ερευνών, αλλά και των ιατροδικαστών και άλλων επιστημόνων 
συναφών κλάδων στην ταυτοποίηση των θυμάτων. Η περισυλλογή μεγάλου αριθμού 
τμημάτων οστών ως αποτέλεσμα της ολικής απανθράκωσης της πλειονότητας των 
σορών, κατέστησε απαραίτητη, μεταξύ άλλων, την εμπλοκή δικαστικού ανθρωπολόγου 
στην αναγνώριση και ταξινόμηση των οστών κατ’ άτομο, προκειμένου να 
διευκολυνθεί η λήψη δειγμάτων DNA για την ταυτοποίηση των θυμάτων. Τέλος, 
αναδεικνύεται η σημασία ύπαρξης ενός ευέλικτου σχεδίου αντιμετώπισης ανάλογα με τα 
αίτια και την έκταση του περιστατικού, καθώς και η διεπιστημονική προσέγγιση που 
απαιτεί η διερεύνηση των θανάτων από μαζικές καταστροφές. 
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